

株洲日报

2023年9月27日 星期三
癸卯年八月十三 第23437期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调

勇做开拓进取攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出，建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来，各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署，解放思想、守正创新，推出了一大批基础性、开创性改革开放举措，形成了许多标志性、引领性制度创新成果，有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

上，深入实施自贸试验区提升战略，勇做开拓进取、攻坚克难的先锋，在更广领域、更深层次开展探索，努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导，坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心，统筹发展和安全，高标准对接国际经贸规则，深入推进制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，推动全产业链创新发展，让自贸试验区更好发挥示范作用。

自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话。

炎帝神农文化留给了我们什么



株洲日报全媒体记者/周高

“炎帝神农老爷子，我们回来了。回到老祖宗的怀抱，我们的内心充满诚挚的感恩和期待。”9月23日，2023（癸卯）年海峡两岸炎帝神农文化交流大会开幕式上，随着台湾中华神农大帝协进会理事长李火炎发言，台下掌声雷动。

海峡难隔鸿雁，时光未阻同行。这些掌声，代表了炎黄子孙对故土的共同心声。

创新地将拜谒仪式、文化研讨、文艺汇演等结合，从各方评价看，此次交流大会活动规格高、参与人数多、交流互动多，活动效果超出预期，既凝聚了两岸同胞根亲宗祖认同，也

进一步擦亮了炎帝陵金字招牌。

历久弥新的“老爷子”

几千年来，海内外中华儿女都习惯称自己为“炎黄子孙”，溯之人文历史，炎黄文化无疑是中华五千年文明的重要源头。

其中，炎帝神农文化是以炎帝神农氏为杰出代表的上古先民部族所创造的物质与精神成果的总和，几千年来，其文化内涵不断拓展、丰富、升华，焕发出与时俱进的时代生机，绵延光大，历久弥新。

从物质生产层面看，炎帝神农文化包括了炎帝神农时代的所有发明创造，比如：始制耒耜，耕播五谷；遍尝百草，发明医药；作陶为器，冶制斤斧；日中为市，首倡交易；削桐为琴，发明音乐；弦木为弧，剡木为矢；绩麻为布，织作裙裳；相土而居，台榭造房等，也就是人们通常说的“八大功绩”，涵盖了原始农、工、医、商、建、居

等方面。

从精神生活层面看，炎帝神农文化中蕴含和生发的开拓、创新、进取、奉献、厚德、博爱、民本、大同、清廉等原始价值理念，不断演化为中华民族精神的重要基石和核心元素，培育和激励一代又一代中华儿女为了民族的始兴、繁衍、发展乃至当代复兴而团结奋斗、勇毅前行。

因此，传承和发展炎帝神农文化，对于传承和弘扬中华优秀传统文化，深化包括台湾同胞在内的海内外同胞的祖先认同、民族认同、国家认同与文化认同，凝聚中华民族伟大复兴的强大合力，都有着不可或缺的重大现实意义和深远历史意义。

连通海峡两岸的“重要纽带”

炎帝神农信仰在台湾有着悠久历史传承和广泛民意基础。

据台湾学者统计，岛内供奉神农大帝的宫庙超过250座，信众数百万，岛内信众尊奉炎帝陵为“祖陵”“祖

庙”，认祖归宗是植根于中华民族心灵血脉的文化传统和精神皈依，这也是海峡两岸炎帝神农文化交流常态化的根本内在动因。

1988年，炎帝陵修复竣工并正式对外开放。1989年，台湾台中市雾峰乡圣贤宫主委林文卿率团拜谒炎帝陵，并奉“神农大帝”圣像到炎帝陵祖庙祈福。2006年，台湾中华神农大帝协进会创会会长，台北三重市市长李乾龙率团到炎帝陵，以传统太牢礼仪行祭祀大典，两岸共祭炎帝神农拉开序幕。

深化两岸交流，2011年以来，我市连续多年举办“海峡两岸炎帝神农文化祭”活动，为两岸文化交流搭建了重要平台。2013年，炎帝陵获批“海峡两岸交流基地”，2015年，“乙未年神农大帝祖庙圣驾台湾巡境赐福”盛典举行，首次护送祖庙炎帝神农神尊赴台巡境赐福，受到台湾民众热情迎奉。

“两岸是一家人，我们的心都是炎黄子孙。”

▶▶下转02版

首届湖南民盟职教论坛在株开幕

张道宏杨维刚何寄华等出席 聂方红致欢迎辞

株洲日报（全媒体记者/周高）9月26日，首届湖南民盟职教论坛在株洲开幕。全国人大常委会委员、民盟中央副主席张道宏，湖南中华职教社主任、省人大常委会原副主任杨维刚，省政协副主席、民盟湖南省委主委何寄华等出席，市政协主席聂方红致欢迎辞。

民盟中央、省教育厅、民盟湖南省委有关领导杨安民、王仁祥、胡颖，市领导杨胜跃、柳怀德出席。

本次论坛聚焦“职业教育与人才链、产业链、创新链深度融合”，包括主旨报告暨理论学习中心组专题学习和“数智赋能技术技能人才培养新模式”“构建区域性职业教育产教融合科教融汇共同体”两个分论坛。与会专家就职业教育改革与发展、职业教育服务高质量发展等开展深入探讨，提出意见和建议。

张道宏、何寄华为民盟参政议政株洲调研基地揭牌。

张道宏表示，民盟是以文化教育为主界别的中国特色社会主义参政党，教育始终是民盟参政履职、发挥作用的主阵地。

要深刻认识职业教育的重要地位和战略意义，强化责任担当，集思广益、畅所欲言，为推动职业教育高质量发展出好主意、想好办法，及时将论坛意见建议转化为参政议政成果，提升建言实效。要进一步整合资源优势，强化深度参与，探索服务职业教育的新路径，培养更多的大国工匠和能工巧匠。要积极鼓励盟员立足本职工作岗位，积极争做职教、推进职业教育高质量发展。

杨维刚表示，湖南中华职教社将与湖南民盟携手共进，充分发挥双方在文化、教育、科技方面的资源优势、人才储备优势和建言献策优势，为湖南办好人民满意的职业教育作出更大贡献。

何寄华表示，近年来，株洲围绕主导特色产业，深入推进产教融合，以实习实训、企业需求为导向，培养了一大批创新人才，打造了在全国具有影响力的职业教育品牌。湖南民盟将进一步发挥桥梁纽带作用，汇聚盟内外智慧力量，助力人才培养、产教融合、校企合作，提升履职效能，展现民盟担当，助推职业教育高质量发展。

全市工业投资同比增长16.4% 增幅居全省第二

株洲日报（全媒体记者/刘芳通讯员/胡斯）今年以来，我市推进“项目攻坚年”系列活动，全力以赴抓项目扩投资。今年前8个月，全市工业投资同比增长16.4%，增速较上月提升5个百分点，较去年同期提升19.3个百分点，增速分别高于全国、全省平均水平7.6、13.3个百分点，位居全省第二位，较上月前进3位。

株洲因工业而立、因工业而兴。从投资比重也可看出，工业在株洲的

分量。数据显示，工业投资占全部投资比重的52.3%，拉动全市投资增长7.2个百分点。

从投资分类来看，采矿业投资同比增长107.8%，电力、热力、燃气及水生产和供应业投资同比增长44.2%，制造业同比增长12.3%。

前8个月，全市工业技改投资同比增长12.9%，位居全省第四位。这说明投资的信心正在恢复，愿意在科技创新、技术改进、规模扩建等方面加

大投入。

民间投资保持稳步增长。近年来，我市全面提升干部能力、优化发展环境，金融、电力、土地等要素支撑显著增强，连续三年在全省营商环境评价中排名第二……这一系列工作，给民营经济发展提供了沃土。

1月至8月，全市民间投资同比增长12.3%，占全部投资比重6.70.7%，拉动全市投资增长7.6个百

分点。

从19个行业类别来看，制造业是吸纳民间投资的主行业，制造业民间投资同比增长13.3%，占全部民间投资的比重达54.8%。

全市有7个县市区实现正增长，其中，天元区投资同比增长20.3%，连续2月领跑全市，炎陵县、醴陵市和茶陵县都保持了两位数的高速增长，增速分别为18.9%、16.6%、14.3%和10.1%。

株洲走进清华大学招才引智

陈恢清作城市推介

株洲日报（全媒体记者/邓伟勇）9月25日、26日，“制造名城进清华”招才引智专场推介活动在北京举行。市委副书记、市长陈恢清出席并作城市推介。

市委常委、市委组织部部长李武宁参加活动。

今年以来，我市围绕重点产业需求精准制定校园招聘计划，打出校园招聘组合拳，开展线上校招、赴外校招、重点城市本硕博引才系列活动。此次“制造名城进清华”招才引智专场推介，中车株洲所、中车株机、中国航发南方、时代新材等19家株洲企事业单位拿出560个岗位，吸引众多学子前来咨询了解。

株洲城市推介会上，陈恢清从“为什么来清华、株洲在哪里、李强总理履新后到地方调研首站为什么选择株洲、株洲需要怎样的人才、株洲的未来会怎样、身为株洲人幸福吗、株洲市委市政府怎么样”七个维度，全方位阐述了株洲高质量发展逻辑和取得的成效，表达了对人才的渴望。他说，株洲产业基础雄厚、创新能力很强、区位优势明显、营商环境优越，是一座实力大于名气的城市。当前，株洲正锚定“三高四新”美好蓝图，大力培育制造名城，加快建设幸福株洲，争当打造“三个高地”的排头兵、高质量发展的排头兵、推进

中国式现代化的排头兵，发展机遇好，发展前景广阔。热情欢迎胸怀大局学以报国的科技人才、刻苦钻研精雕细琢的工匠人才、视野开阔理念先进的管理人才、信念坚定德才兼备的党政人才等各类人才走进株洲、选择株洲、扎根株洲，实现人生价值。株洲将为大家施展才华、实现抱负创造良好环境，提供广阔舞台。

推介会前，陈恢清与清华大学党委副书记于勇会面交流，就进一步深化校地、校企合作达成广泛共识。在会见清华大学教授专家时，陈恢清希望各位专家积极牵线搭桥，推介更多优秀毕业生来株发展。在出席株洲—清华大学航发院产学研合作座谈会时，陈恢清说，双方具备良好的合作基础，共同承担了国家重大使命，在重大科技项目攻关、重大科技成果转化、专业人才培养与输送等方面深化合作有现实需要，希望抓紧建立长期合作机制，推动各项合作落地见效、开花结果。清华大学航发院党组书记、副院长石金表示，航发院愿意发挥自身优势，在科研项目布局、科研成果转化、人才培养等方面深化与株洲的合作，实现优势互补、共赢发展。

在北京期间，陈恢清还拜访了中国科学院院士李惕谕，希望在北斗产业发展与规模应用方面获得更多指导和支持。

市政协十届九次常委会议召开

聂方红主持

株洲日报（全媒体记者/周高）9月26日，市政协召开十届九次常委会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话精神，围绕“推进项目攻坚，发挥投资对优化供给结构的关键作用”开展专题议政性常委会会议协商。市政协主席聂方红主持并讲话。

市委常委、常务副市长王卫安代表市政府通报有关情况，市政协副主席周雪辉、周恕、杨小幼、朱胜群、陈艳娟、周建明参加。

今年6月以来，市政协主席会议成员分别带队，深入40个市级重点项目一线，了解我市投资优化供给结构和重点项目建设的情况。同时，通过发放调查问卷，深入市直相关部门、产业园区、民营企业、高等院校等单位召开专题座谈会等方式，充分吸纳各方意见建议，形成了调研报告和常委会议提案草案。

会上，何涌、肖旭凯等8名省、政协委员现场或书面提出建议，相关市直部门负责人作协商发言。会议协商通过了有关提案（草案）。

聂方红指出，要以发展优先的理念增长投资，以效率至上的思路策划项目，以产业升级的导向布局投资，以降本增效的要求推进项目，以最优的环境保障投资，充分发挥有效投资的撬动牵引作用，推动株洲高质量发展。

王卫安表示，调研报告和政协委员们用实例和数据作支撑，找准了我市投资工作中存在的一些薄弱环节，提出了很多有价值的意见建议。下一步，将进一步理顺体制机制，采取切实有效措施，做好稳投资、稳增长等各项工作。会议还协商审议了有关人事事项。

湘赣直播达人比拼带货



直播带货达人推介湘赣好货。通讯员供图

株洲日报（全媒体记者/王军通讯员/刘晓聪 曾艳 黄星）9月25日，湘赣边第三届乡村振兴人才集训营暨湘赣边直播达人推介湘赣好货活动在攸县启动，来自湘赣两省9个市州、27个县市的150余家企业和300余名乡村振兴人才参与其中，在抖音平台拼人气、比带货。

湘赣边乡村振兴人才集训营通过培训、竞赛等形式，打造湘赣边电商交流核心平台，聚集区域内电子商家、网络达人与特色好物，形成多方受益的无限链接式电商生态系统。随着影响力和辐射面不断增强拓展，本届活动得到了抖音官方的支持，增设了抖音好物节，参加活动可获取来自抖音官方的流量。

在直播带货创新创业大赛与抖音好物节直播峰会环节，众多电子商家、网络达人等与湘赣等地的商家商品实现面对面链接，通过抖单官方流量扶持，助力商家提升经营效率。

攸县县委书记李鹏程表示，此次活动既是电商人才相互交流、切磋技艺的展示平台，也是湘赣边区域人才交流、培育、合作全面升级的赋能之路，攸县将持续抓好人才创业、岗位能手评选等各项工作，为推进攸县经济社会高质量发展提供强有力的人才支撑和智力保障。

剑指违规收受礼品礼金 市纪委监委通报5起典型问题

株洲日报（全媒体记者/陈正明通讯员/纪宣）中秋、国庆节临近，市纪委监委近日公开通报5起违规收受礼品礼金典型问题，深入推进“两带五整治”纠风防腐专项行动，持续释放全面从严治党、一严到底的强烈信号。

礼礼金共计41.6万元，其中36.1万元系中央八项规定颁布之后收受。唐琪还存在其他严重违纪违法问题。2023年7月，唐琪被开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

市生态环境局原四级调研员刘清岸违规收受红包礼金问题。2012年至2021年，刘清岸在担任市生态环境局污染防治科科长及抽调在清水塘搬迁改造指挥部工作期间，多次违规收受管理服务对象以“拜节”“感谢费”“指导费”等名义所送红包礼金共计10.5万元。刘清岸还存在其他严重违纪违法问题。2023年8月，刘清岸被开除党籍，按二级科员调整其退休待遇。

石峰区工商联原副处级干部郭岚违规收受礼品礼金问题。2018年至2019年，郭岚在资金拨付等方面为某集团公司提供便利，并违规收受该集团公司董事长所送飞天茅台酒、和天下香烟折合人民币共计2.2万元。郭岚还存在其他严重违纪违法问题。2023年4月，郭岚被开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

芦淞区住房和城乡建设局原局长陈新明违规收受礼品礼金问题。2013年至2021年，陈新明违规收受下属和民营企业所送礼品礼金共计19.4万元。陈新明还存在其他严重违纪违法问题。2023年3月，陈新明被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

元元现金，王德武于2022年12月收受管理服务对象0.5万元现金。肖海军、王德武还存在其他严重违纪违法问题。2023年8月，肖海军被开除公职，王德武被开除党籍、开除公职；两人涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

芦淞区住房和城乡建设局原局长陈新明违规收受礼品礼金问题。2013年至2021年，陈新明违规收受下属和民营企业所送礼品礼金共计19.4万元。陈新明还存在其他严重违纪违法问题。2023年3月，陈新明被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。